

# 面對難關不言棄 香港精神打不死



剛過去的中秋國慶假期，香港市面洋溢着濃厚的節日氣氛。時隔5年，國慶煙花匯演再次舉行，當晚超過43萬人到維多利亞港兩岸觀賞，遠多於過往平均20多萬人。加上「香港夜繽紛」活動以及一系列的國慶優惠，香港的街道上日間夜間都是一片人聲鼎沸、熙熙攘攘，

而被部分人不看好的夜市活動，在假期迎來高峰。香港市面在本次假期再度「活起來」，重振繁華氣象。這些振奮人心的景象提醒我們，只要各界團結一致，奮力拼搏永不言棄，再大的難關也能安然度過，維港的風景必定更加璀璨。

陳克勤 立法會議員

今次中秋國慶假期，特區政府聯合各界，圍繞「香港夜繽紛」的主題推出連番活動，從觀塘、灣仔、堅尼地城海濱的夜市活動，到維園、沙田、屯門等區舉辦的中秋綠燈晚會，都吸引不少遊客和市民前來觀賞。據特區政府數據，內地國慶長假期首三日，約46萬人次內地旅客經海陸空管制站來港。雖然數據上仍然不及疫情前的2018年國慶，但無論是零售、餐飲業界的生意額均有大幅上升，再次證明了只要有適合的活動安排，香港仍然對遊客及市民有着足夠的吸引力，維港兩岸的美麗夜景依舊璀璨。

## 各界聯動搞活節日

而幾處的海濱夜市更是人頭攢動，水洩不流，高峰期需要排隊近一小時才能入場。不少

攤檔均表示生意額高過預期，希望夜市安排能夠恒常化。利用黃金周來港的內地遊客亦對夜市好評連連，惟有遊客表示相關活動缺少在內地相關平台信息，他們也是到港後才知曉相關訊息。

特區政府已經宣布夜市會在本月未來三周的周五、周六和周日，還有重陽節假期繼續開放。雖然有聲音指，夜市難以帶來大額的經濟效益，但從今年國慶中秋假期可以見到，夜市為維港兩岸海濱帶來實實在在的人氣。特區政府亦可趁熱打鐵，聯動周邊商場食肆，推出更多主題活動，必然能為零售飲食業帶來人氣。

另一方面，搞活夜市的目的是希望令市民的生活更加豐富和愜意，亦可通過恒常化的夜市活動，重新改變市民周末的休閒消遣習慣。不

過有一點值得注意，夜市若缺乏新意，相信難以長期吸引市民。特區政府更可聯合業界，在夜市的主題上做文章，充分利用香港國際美食之都的優勢，推出各國、各地的主題美食夜市，相信更能吸引市民前往。

## 港隊亞運賽出風采

市民在本港享受節日氛圍之時，港隊亦在杭州亞運會傳來捷報。在足球賽事中，港隊力壓強敵伊朗隊，用表現印證「波係個嘅」這句港式足球解說金句。比賽中港足沉着應對，連搶兇狠，抓住有限的機會在下半場率先攻入一球。之後更利用頑強的防守和意志志力，成功保住勝局，順利挺進四強。賽場上更有眾多香港和內地球迷為港隊的優異表現吶喊助威，賽後更共同高唱粵語金

曲《真的愛你》，場面感人。

本次亞運賽事，香港健兒面對各路亞洲強手毫不畏懼，多次上演以弱勝強、逆轉取勝的振奮場面。一次次頂住壓力，絕境翻盤的比賽令港隊支持者熱血沸騰，深感振奮。即使未能取勝的比賽中，港隊健兒亦永不言棄拼到最後一刻，為港隊贏得賽場和觀眾的尊重。

無論是搞夜市還是搞體育，初時看好成效的人都是少數。但香港人在面對困難時，卻總能保持一份獨特的信心。我們的香港精神中有着「打不死」的精神氣，無數次香港都靠着這股勁挺過危機，柳暗花明。這些振奮人心的景象和故事再次提醒我們，只要各界團結一致，奮力拼搏永不言棄，再大的難關也能安然渡過，維港的風景必定更加璀璨。

# 民建聯的改革路應怎樣走

俞建

本港最大政團民建聯最近進行領導層改選，接任主席的陳克勤帶領新班子會見傳媒時強調，民建聯將轉型為治理型政團，並就黨內架構進行改革。民建聯作為愛國愛港陣營的旗幟團體，在新時代下率先提出轉型，迎合社會轉變的實際需要。然而，這個轉變究竟怎樣引領民建聯向前邁進，值得深思。

眾所周知，民建聯由成立至今，發展一直以選舉為核心。在經歷回歸前後多場選戰，更已逐漸發展成系統、成熟的選舉機器，選舉經驗非常豐富。不過在香港走進由治及興的新階段，市民更期望政府、政團能夠有所作為，切實改善民生，有別於完善選舉制度前的議會胡鬧、民粹主義抬頭。民建聯此時提出改革自身，更強調要轉型為治理型政團，正好為新時代的來臨做好準備。

然而，過去一直積極參與議會工作的民建聯，雖可算是議會的中堅分子，在管治上的參與卻不顯著，此番改革無疑是大勢所趨，其主動性值得欣賞，但改革後的民建聯想怎樣走下去仍充滿挑戰。陳克勤形容，民建聯會在「引領方向、凝聚共識、促進發展、加強合作、完善治理」5個方面發揮積極作用，未來更有包括「提升自我、建設香港、報效國家、聯通世界」4個工作重點。

要成功轉型，並不是單靠高喊口號便成。民建聯聚焦4個工作重點進行改革，給人眼前一亮的感覺。在完善選舉制度以及地區治理後，工作模式跟過往有很大分別，民建聯成員如何轉型配合是新領導層首要思考的課題。民建聯提出「提升自我」，期望透過加強各項培訓，提高人才的政治、理論和政策倡議水平，是對症下藥之舉。

有政界朋友指出，民建聯雖是特區政府施政的重要夥伴，但提出的政策倡議很多時流於民粹主義，未有充分考慮財政可行性，例如之前倡議的牙科保健便是一例。因此，在新時代下怎樣做到陳克勤口中的「成其事」，提升成員質素，讓其了解角色的轉變是必須的。

有別於西方的政黨政治，中國特色的民主政治，更多是關顧人民整體利益，這也是民建聯要走的路。觀察民建聯近日提出不少財經方面的政策倡議，對一個跨階層政黨而言是好事，也一改市民眼中民建聯以基層為主要服務對象的感覺。在「搶人才」的風氣下，民建聯更要廣納多方人才，凝聚各方共識，為達到「引領方向」踏出第一步。

過去一段時間，民建聯領導層多番強調自身定位是跨階層政黨，但在議會內外的表態與商界或專業界人士有所不同，故未來怎樣在基層和商界的「天秤」取得更好平衡，正是對新領導班子的考驗。社會有不同意見，但要達至和衷共濟，需要有人整合平衡。民建聯作為跨階層、跨界別政團，本身便有這個使命和任務，能夠成功實現這個目標，可為香港建設和諧社會作出新貢獻。

不論是中央政府還是市民大眾，對民建聯都抱有較高期望。雖然要求民建聯像實際參與管治一樣議政論政有點苛刻，但這也是對民建聯一眾成員未來工作的績效指標。參與管治不是鬧着玩，更不是打了嘴炮便可收工了事。有效管治要令市民的生活得到改善，大家有更大的幸福感。為了一時掌聲，提出不可行的建議，既令政府尷尬，也讓自己的不足暴露人前。所以，如何增強成員的大局意識、提升水平，是民建聯能否成功改革的關鍵。

# 堅持靈活拼搏 香港逢變則興

周厚立 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長



特區政府10月1日舉行升旗儀式和國慶酒會，當晚維港上空舉行華麗璀璨的國慶煙花匯演，行政長官李家超表示，煙花象徵香港越過難關之後，全面復常向前邁進，大步踏進更美好的未來。

在前行的路上，香港要主動積極融入國家發展大局，對接「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」倡議等，提升國際競爭力，推動經濟發展，改善民生福祉。雖然環境變幻莫測，機遇和挑戰同時出現，但各界只要有共同的志向，努力不懈、團結一致，必定能夠達到再創輝煌的目標。

在香港進入由治及興的階段，有幾個大方向值得大眾留意，全力配合特區政府向目標推進。首先是土地房屋問題。土地房屋永遠是政府重視的問題，當局已經覓得未來10年可提供36萬個公營房屋單位的土地，又會提供共5萬個臨時房屋單位，讓居住環境不理想的住戶盡快遷離，並研究長遠解決劃房問題。

第二是大灣區融合發展。4月時李家超率領政府及立法會聯合訪問團參訪粵港澳大

灣區內地四市，預料施政報告將進一步制訂策略方案，積極推進灣區發展協作，進一步打通人流、物流、資金流、資訊流的工作計劃，強化與內地省市的區域性合作機制，督導合作項目的落實進度和成效。

第三是夜經濟。特區政府牽頭發起「香港夜繽紛」活動，使香港的晚間同樣多姿多彩，活力澎湃。不過要進一步啟動香港的夜經濟，需要注入嶄新的元素推動相關行業，例如藝術、文化等等。本港各界要抓準自身國際化、中西合璧、傳統與現代交融的特色，運用創意響應推動夜經濟，不斷提升本地旅遊的競爭力。

香港要抓緊國家發展機遇，加倍努力和積極作為。李家超早前率團訪問東盟三國，向當地政商界介紹香港的最新優勢和機遇，說好香港故事。「一帶一路」蘊含巨大發展機遇，各界應與特區政府一同推展香港與「一帶一路」國家經貿、專業服務及人文合作的高質量發展，深化與「一帶一路」國家和地區的人文交流，進一步發揮香港優勢，為發展注入更大動能。

港人應變快，懂得靈活走位，具備駕馭「逢變則興」的力量，社會團結一致，奮鬥拼搏，破難而進，憑不懈努力，定能不斷書寫香港精彩發展新篇章。

# 中國分享探月成就 推動和平利用太空

宋忠平 時事評論員

近日，中國嫦娥五號團隊榮獲國際宇航科學院的最高團隊榮譽——「勞倫斯團隊獎」。這一設立於2001年的國際大獎，獲獎者皆在航天領域擁有卓越成就，銳意創新和突出貢獻。嫦娥五號榮獲此獎的消息絕對是驚喜，但並不意外。

嫦娥五號是中國航天最複雜、難度最大的任務之一，實現了中國首次月球無人採樣返回，完成了中國探月工程「繞、落、回」三步走發展戰略的最後一步，並且帶回了1.731克月壤，成為世界單次採樣量最大的無人月球採樣任務，有外媒將其稱之為「中國版的阿波羅計劃」。嫦娥五號突破了取樣、上升、對接和高速再入等技術難題的同時，進一步完善了中國探月工程體系，為接下來的載人登月和深空探測奠定重要基礎，所具有的價值堪比當年的阿波羅計劃。

嫦娥五號成功的背後，代表的是一個國家的深空探測能力，更是這個國家的綜合國力，尤其是科技能力。值得注意的是，包括美國、俄羅斯等傳統航天強國在內的其他國家，均進行了大量的登月探測、登火探測，但成功概率只有約40%。今年8月份，俄羅斯發射了「月球-25」號探測器，受到了全球的關注。據悉，俄羅斯上一次發射月球探測器還是在47年前。遺憾的是，「月球-25」號探測器確實在登陸月球時失聯，俄羅斯國家航天集團公司表示其已墜毀。探月工程的難度之高，在各國的失敗案例中可見一斑。

對於中國探月工程而言，六戰六捷的成功並非偶然。中國不僅要面對他國的限制、打壓、技術封鎖，還要克服一系列堪稱「地獄級難度」的難題。經過無數航天人的努力，終於「九天攬月探

登駐，十六春秋繞落回」，在深空探測，尤其是航天科技能力方面取得重大突破。

在國際宇航科學院主席舒馬赫等科學家為中國嫦娥五號團隊頒發「勞倫斯團隊獎」後，中國宣布嫦娥五號月球科研樣品即將面向國際開放申請，歡迎各國科學家共同研究，共享成果。可以看到，中國的嫦娥工程在廣泛開展各種各樣的科技合作，表明中國的航天探測、深空探測完全是出於和平目的，中國和平利用太空、造福人類的宗旨始終不變。

中國願和包括美國在內所有國家進行航天領域的合作。隨着合作加深，中國的空間站也將成為名副其實的國際空間站。但美國現在既有《考克斯報告》，又有《沃爾夫法案》，都在限制和中國在航天領域的合作。此外，美國也在限制人工智能、生物科技、量子技術等各個領域和中國的合作。可以十分肯定的是，美國這種狹隘行為只能讓其故步自封。從中國的角度，對外擴大合作，體現出中國願意在很多領域和更多國家開展合作，也體現出中國的心胸。其目的是什麼？不僅僅為了實現人類古老的飛天夢想，為了建設一個真正的航天強國，更是為人類和平利用太空、推動構建人類命運共同體貢獻更多中國智慧、中國方案、中國力量。

中國提倡的人類命運共同體，是符合人類發展的重要舉措。人類發展需要協同努力，而不是彼此割裂。嫦娥五號絕對不是中國航天的終點，是新的起點，在未來的國際合作中，將更體現出中國開放的心胸以及中國所提出的人類命運共同體的重要舉措。

# 恪守一中原則是美國應盡的國際義務

法嚴

近年美國在台灣問題上的「國格分裂」愈演愈烈。一方面，拜登總統反覆承諾不支持「台獨」，不支持「兩個中國」或「一中一台」，另一方面美方卻持續鼓譟「各自的一中政策」，並以此為藉口加大對台售武、助台拓展所謂「國際空間」。立足歷史和法理，一個中國原則是美方必須承擔的國際義務，沒有任何「自定義」空間，也容不得渾水摸魚、搞政治操弄。時間必將證明，「以台制華」這齣鬧劇，無論美方如何表演，注定失敗收場。

一個中國原則是美國必須信守的國際承諾。中美三個聯合公報一脈相承，均將一個中國原則作為核心內容。三個聯合公報，特別是《中美建交公報》作為中美建交最重要的法律文件，確定了雙方交往最基本的權利義務關係。美方在《中美建交公報》中明確表示，美國「承認中華人民共和國是中國的唯一合法政府」，「承認中國的立場，即只有一個中國，台灣是中國的一部分」。一個中國原則不僅是中美關係的政治基礎，更是法律基礎，是美國對華交往應承擔的核心義務。如果沒有關於一個中國原則的共識，就沒有三個聯合公報，中美不可能接觸、更不會建交。中美關係是美國與中國關係，容不得故作兒戲、出爾反爾，美方應切實遵守一個中國原則的國際承諾。

## 一中原則已成國際共識

中華人民共和國成立74年來，同包括美國在內的182個國家，在承認一個中國原則的基礎上建立了外交關係，一個中國原則早已成為國際共識，是對包括美國在內的國際社會成員普遍適用的國際關係基本準則。

1971年10月，聯合國大會以壓倒性多數通過2758號決議，明確「承認中華人民共和國是中國在聯合國組織的唯一合法代表」，在國際法上確認了一個中國原則。聯合國秘書處法律事務辦公室在後續一系列法律意見中也確認，「聯合國認為，台

灣作為中國的一個省沒有獨立地位」，「台灣當局不享有任何形式的政府地位」，為聯合國系統及其機構處理涉台問題提供了法律指引。美國作為聯合國會員國，有義務遵守經聯大2758號決議確認的一個中國原則這一國際關係基本準則。

## 美不斷虛化掏空一中原則

然而，自中美建交以來，美國從未嚴格落實一個中國原則的國際義務。美國明裏一套、暗裏一套，通過「切香腸」手法和「模糊戰略」，不斷虛化、掏空一個中國原則。中美建交僅三個月，美國就通過所謂「與台灣關係法」，違背其在《中美建交公報》中所作承諾。40多年來，美國不僅未終止對台軍售，而且售武規模和性能不斷提升；不但突破美僅與台保持非官方關係的承諾，還大幅放寬美台官方交往約束；不僅助台拓展所謂「國際空間」，甚至還跳到前台助台「固邦」，公然踐踏一個中國原則。美還在國際社會散布聯大2758號決議未解決台灣地位的謬論，聲稱美奉行的「一個中國」政策與中方堅持的一個中國原則不同，各國有權自行界定「一個中國」政策框架。美國從自身承諾、雙方共識和原有立場上不斷倒退，開歷史倒車，目的就是利用台灣問題阻撓中國和平統一，破壞台海和平，搞「以台制華」。

台灣問題是中美關係中最重要、最敏感的問題，如果處理不好，將會對兩國關係造成顛覆性影響。當前，中美關係正處在重要的十字路口，何去何從攸關世界前途命運，美方能否正確處理涉台問題，更是「題眼」所在。一個中國原則是中美關係的重要基石，也是美履行國際承諾、遵守國際關係基本準則的應有之義，美方只有停止借涉台問題搞政治操弄、切實承擔起應盡的國際義務，才能真正取信於中國人民和國際社會，找到中美在新時代正確的相處之道。